

不久前,只有148户人家的门楼街道西马疃村,引来2000多人开了一场嘉年华式的西瓜盛宴——

# “西瓜村晚”折射小村三变



6月15日晚,以“西瓜‘村晚’,‘瓜’分快乐”为主题的第二届西瓜丰收嘉年华活动在福山区门楼街道西马疃村盛大开幕。

当晚,西马疃村西广场上一下子涌来了2000多名来自福山、芝罘、开发区、莱山以及威海市的客人,沸腾的小村庄再次成为“网红打卡地”。只有148户人家的西马疃村,究竟靠什么吸引了这么多外来客人“围观”?请跟随记者来看这个小村的三大变化。

## 变化一

### 产业链条越来越长

在西瓜“村晚”现场,专门邀请来的水果经销商及电商企业代表,随处可见的“麒麟地雷瓜”元素、精心设计的原创包装礼盒,“冬有草莓、夏有瓜,20余种暖棚蔬菜一年四季无缝穿插”的口号……无不展示着西马疃村打造特色品牌的决心。

“我跟西马疃村的合作不是从西瓜开始的。”在活动现场,来自威海的客商林友锋说,“从媒体上看到去年西马疃的西瓜‘村晚’很热闹,一直想来看看。”今年春天,林友锋来到西马疃村,被这里又大、又红、特别甜的大棚草莓深深吸引,当即与村里

签订了采购合同。

“西瓜丰收后,在专家指导下,去年村集体的32个西瓜大棚全部种上了草莓。”西马疃村党支部书记崔晓虎说,去除秸秆和残株,对清理后的大棚进行消毒处理后,引进、嫁接和移栽的反季节草莓茁壮成长,今春获得了好收成。“交替种植两种经济作物,优化了土地资源利用,增加了合作社的收益。”崔晓虎说。

已经从草莓代销中尝到甜头的林友锋,这次领来了在威海和青岛做精品水果销售的三个朋友。“西马疃村无论是种草莓还是种西瓜,都是走精品路线,特别有竞争力。”林友锋说,“我们四家都签了合同。”

## 变化二

### 干部奉献越来越多

从初秋开始的草莓种植实验成功后,西马疃村党支部和村委会去年冬天又带领干部群众大搞农田基本建设,把村里的废弃荒地、河滩改造成一块块良田。

“不仅将去年的32个西瓜大棚全部种上了草莓,今年还新建了16个西瓜大棚,西瓜大棚总数已达到48个,此外又新建西红柿大棚4个。”村两委干部张述远告诉记者,经过两个冬天持续不断的农田基本建

设,先后投入人工3800多个(工日),各类施工机械近20台(套),新增良田210亩(其中110亩今年种上了优质小麦,20亩栽上了大樱桃),新架设供电线路1300米,解决了南山300多亩基本农田的用电问题。

在这些看得见摸得着的建设成果背后,是村两委带头人崔晓虎的无私奉献。张述远告诉记者,连续两年大规模的农田基本建设,崔晓虎个人付出了巨大代价:人工费57万元,挖掘机等机械施工费60多万元、供电线路施工费7万多元,全部由崔晓虎自掏腰包或筹措资金。最让人肃然起敬的是,崔晓虎67岁的父亲崔维录,在参加村集体整治河道的施工中,献出了宝贵的生命。张述远告诉记者,当时正值农田基本建设关键收尾阶段,崔晓虎把父亲之痛压在心底,天天在施工一线与大家一起并肩作战。

村里的党员干部群众见状,更加凝心聚力搞建设,一心一意谋发展。党员干部队伍在群众中的威信越来越高了。

## 变化三

### 幸福指数越来越高

在西瓜“村晚”现场,精彩纷呈的演艺

节目、惊喜多多的抽奖环节、精妙绝伦的西瓜雕刻、香飘四溢的特色美食,吸引着越来越多的观众参与。台上节目精彩纷呈,台下掌声络绎不绝,免费吃瓜、欢乐看戏,游客们尽情享受西瓜丰收嘉年华的缤纷乐趣。

“这次活动不仅是一场欢乐的盛会,更是一次乡村振兴的成果检验。”门楼街道工委书记葛泉说,西马疃村以西瓜为依托发展壮大集体经济取得丰硕成果之后,村民的幸福指数越来越高。去年重阳节,村里举办了融合丰收和孝老爱亲多种元素的大型活动;6月初,村里的西瓜刚刚成熟,村党支部就组织10余名党员将1400余斤的248个西瓜,送到140多户群众家中。为带动群众共同富裕,村党支部领办合作社以劳动力入股的方式,让村民参与大棚搭建、日常生产管理、采摘售卖等环节,80余名社员第一次拿到了合作社分红。

西马疃村党支部书记崔晓虎表示,虽然现在能给群众带来的福利有限,但村党支部一定会努力发展壮大集体经济,尽最大所能将发展成果回馈村民。

(权立通 杜昕芸)

用“热”生“汽”,荏原冷热系统(中国)有限公司黑科技带来新变革——

# 蒸汽成本从200元降到10元

瓦特在1768年研制出蒸汽机样机,次年取得专利。18世纪,这款“黑科技”出现后,带来了一系列技术革命,推动着手工劳动向动力机器生产飞跃。

时间来到21世纪,在荏原冷热系统(中国)有限公司研发生产的蒸汽发生器能高效回收余热,制取高品位饱和蒸汽,这款装置的“黑科技”将带来新的变革:工业制造转向绿色低碳发展,让“绿色森林”变得枝繁叶茂。

荏原冷热(中国)创新产生的生产力,展现了福山区知识产权量质齐升的良好发展势头。

## 一台蒸汽发生器应用35项专利技术

6月19日,记者来到荏原冷热系统(中国)有限公司工厂时,亚洲硅业订购的2台超大型蒸汽发生器已完成出厂前各项检测,即将交付。

“这个‘大家伙’就是我们采用发明专利的蒸汽发生器,它长9米、宽5.5米、高10米,利用105℃的工业废水作为驱动能源,为用户每小时提供22.4吨152℃的新鲜蒸汽。

提起这个像蓝色机甲的设备,统括部长刘志清侃侃而谈,“我们荏原的蒸汽发生器,解决了以往工业余热只能制取低温冷水,无法向高温领域进军的痛点。以处理工业废水为例,用我们这个设备,单台蒸汽发生器最大可以每小时提供35吨新鲜蒸汽,经现场验证,原每吨蒸汽成本200元左右,通过我们气液两相流的专利技术应用,每吨蒸汽的成

本不足10元,大大降低了设备的运行成本,为用户带来了显著的经济效益。

仅此一个蒸汽发生器,就应用了荏原冷热35项专利技术。除此以外,荏原冷热还生产具有核心技术的高效离心机、节水型冷却塔等多款产品,助力石化行业绿色发展,广泛应用于中石化、中石油、中海油、万华化学、浙石化等国内外知名企业。

“我们企业加大研发投入、鼓励创造创新,去年研发投入接近6000万,占比达3.66%。”刘志清介绍,企业还重新修订了创新发明的奖励机制,截至去年已发放专利奖励109.5万元。

创新人才培育成梯队,创新创造随时

发生。目前,该公司持有有效发明专利111件、软件著作权12件。去年,《一种第二类吸收式热泵》专利技术荣获烟台市优质高价值专利奖。

企业知识产权贯穿于研发全流程,创新也为公司带来稳健的发展路径。即使在疫情期间,企业的业绩不降反升,2021—2023年年均实现了18%的增长。

## 企业有知识产权可走“快审通道”

6月19日,荏原冷热系统(中国)有限公司工厂,亚洲硅业订购的2台超大型蒸汽发生器完成检测即将交付。

6月19日,荏原冷热系统(中国)有限公司将进入专利快审通道,企业计划对《一种吸收式热泵》等12项创新技术申请专利保护。”沈玉富说,“福山区市场监督管理局不定期对企业进行专利保护等知识的培训与指导,尤其是在专利申请方面,为我们启动了专利快审流程,去年最短的专利申请周期,从申请到拿证为期41天。通过快审通道,可以尽早地把企业知识产权保护起来。”

福山区市场监督管理局助力企业打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条,为企业提供全链条、全天候、全过程的知识产权一站式服务,确保知识产权惠企政策更到位、助企纾困解难更高效、营商环境更优化。

“贴心+精准”的解读,让惠企政策“落得实”。“我们深入走访企业,主动上门服务,开展知识产权质押融资政策宣讲和知识产权‘入园惠企’等形式多样的活动,向企业详细解读优势企业培育、高价值培育中心、专利导航等政策要点,高位推进知识产权创造运用。”福山区市场监督管理局知识产权科科长孙翔莺介绍,截至目前,全区发明专利数量为916件,同比增长34%;辅导企业向上申报补贴130.05万元,帮助企业成功申报“2024年度烟台市企业专利导航项目”等5个知识产权项目,惠及22家。

“今年,我们企业计划对《一种吸收式

冷热机组》等12项创新技术申请专利保护。”沈玉富说,“福山区市场监督管理局不定期对企业进行专利保护等知识的培训与指导,尤其是在专利申请方面,为我们启动了专利快审流程,去年最短的专利申请周期,从申请到拿证为期41天。通过快审通道,可以尽早地把企业知识产权保护起来。”

福山区市场监督管理局助力企业打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条,为企业提供全链条、全天候、全过程的知识产权一站式服务,确保知识产权惠企政策更到位、助企纾困解难更高效、营商环境更优化。

“贴心+精准”的解读,让惠企政策“落得实”。“我们深入走访企业,主动上门服务,开展知识产权质押融资政策宣讲和知识产权‘入园惠企’等形式多样的活动,向企业详细解读优势企业培育、高价值培育中心、专利导航等政策要点,高位推进知识产权创造运用。”福山区市场监督管理局知识产权科科长孙翔莺介绍,截至目前,全区发明专利数量为916件,同比增长34%;辅导企业向上申报补贴130.05万元,帮助企业成功申报“2024年度烟台市企业专利导航项目”等5个知识产权项目,惠及22家。

下一步,福山区市场监督管理局将进一步健全完善以知识产权为重点的企业服务长效机制,畅通政企沟通渠道,积极推广优秀企业先进的知识产权工作思路,定期利用经验分享、政策解读、交流座谈等方式,鼓励企业加强自主知识产权创造和储备,加强项目申报,打造更加“亲企、助企、惠企”的营商环境。

(邹春霞 安嘉 丛瑜)



## 福山区检察院研发“双师课程”护航未成年人健康成长

近日,福山区检察院联合辖区内优秀师资,面向未成年人和家长分别研发了“检察官+家庭教育指导师”“检察官+心理指导师”的“双师”课程。此举旨在保障未成年人合法权益,促进未成年人健康成长,为未成年人提供更为全面和专业的教育矫治服务,促推家长、学校在预防未成年人犯罪工作中协同发力,助力全区青少年犯罪预防体系化工作的推进。

## 百家宴上欢声笑语多

清洋街道开展文明社区创建活动

品百家味,和千万家。近日,福山清洋街道“远亲不如近邻”百家宴在银河明珠社区如期举行。这是一场由社区居民自发组织的盛会,旨在加强邻里交流、融洽感情,营造文明和谐、幸福温馨的社区氛围。

当天上午,在社区精心准备下,每个长桌上都摆放着各种美味的家常菜肴和特色小吃。居民们也纷纷拿出自家拿手菜,既有红烧肉、水煮肉片等“硬菜”,也有新鲜的水果、酥脆的春卷、清香可口的汤羹,各种美食香气扑鼻,让人胃口大开。

“开始喽!”随着一声吆喝,

活动中,居民们一起聊家常、叙情谊、话文明、谋未来,很自然地拉近了邻里距离,加强情感交流,为文明社区建设注入了更多的温暖和活力。

下一步,清洋街道将持续开展相关活动,鼓励更多居民参与进来,文明家园携手打造,和谐社区共同创建。

(邹春霞 贾雅雯 柳源)

## 模拟施工电梯高处坠落

福山区高效有序完成全过程应急救援演练

日前,福山区住建领域“安全生产月”活动在福山区新能源汽车产业园(一期)项目顺利举行,相关单位260余人参加活动。活动期间,福山区在建工地代表上台签署了安全生产承诺书,中交一公局集团组织开展了建筑工地施工电梯高处坠落应急预案全过程演练,高效、有序地完成人员救援及安置工作。

本次福山区住建系统2024年“安全生产月”活动仪式暨中交泓润公司应急救援演练活动,对于持续提高住建系统安全生产水平具有重要意义,必将进一步增强福山区建筑施工领域安全监管能力,切实巩固全区住建安全生产稳定发展的良好态势。

下一步,福山区住建局将以本次“安全生产月”活动为契机,紧紧围绕“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”主题,

严密细致开展安全生产治本攻坚三年行动,全力守好住建领域安全生产底线,确保建筑施工领域安全形势持续平稳向好,为福山区建筑业高质量发展保驾护航。

(邹春霞 王冠华)

## 福山区医保局开展医保政策宣讲活动

### 当面解答居民关心问题

日前,福山区医保局充分发挥医保行业党建联盟带头示范作用,组织党员干部在润东社区幸福集市开展“政务公开服务实体经济”政府开放月活动,现场为社区居民解读医保政策。

活动现场,围绕居民较为关注的参保缴费标准、住院报销、生育保险待遇、门诊慢性病政策、异地就医政策等内容,通过发放宣传资料、面对面讲解等方式,让居民更加全面、细致地了解医疗保险政策。对于居民较为关心的门诊统筹、住院报销、门诊慢特病办理等各种问题一一进行解答。本次活动共发放医保政策明白纸、政策指南、帆

布袋等宣传资料150余份,接受群众咨询20余次,让居民“零距离”了解医保惠民政策。

此次活动,还邀请党建联盟成员单位福山区人民医院、斗余卫生院等现场为社区居民提供免费健康咨询、测血压等服务,不断增进社区居民健康意识。

此次医保政策宣传活动,进一步加强了社区居民对基本医疗保险政策的了解,提高了居民医疗保险政策宣传面。下一步,福山区医保局将继续加大医疗保险政策宣传力度,提高医保政策公开效能,增强辖区居民对医保政策的认同感、获得感和满意度。

(邹春霞 宋龙帅)

## 打造66处农村幸福院

福山探索农村舒心养老新模式

近年来,福山区重视农村养老的发展,创新“养老+党建”“养老+慈善”“养老+社会组织”等发展模式,建设打造农村幸福院66处,爱心助老食堂9处,有效满足老年人足不出村即享高品质、高规格养老服务的需求。

在高疃,下庄村爱心助老食堂采取“企业投一点、基金捐一点、社会组织帮一点”的全社会参与模式,每天为80周岁以上老年人以及失能、孤寡、空巢、高龄老人等特殊群体提供免费营养午餐,并由志愿者为失能老人、行动不便老人上门送餐,送饭的时候还可以陪老人聊家常、打扫庭院。这样以来,老人的日常生活得到照料,同时他们也享受到了天伦之乐。

在张格庄,镇政府与山东省普觉公益基金会合作,共同探讨农村“共助养老”新模式,由普觉公益基金会出资,以院口村为试点,投入70万元将村内闲置老磨坊高标准打造成集规范化厨房、餐厅、日间休息室、老年活动室和户外活动场地为一体的幸福院。

回里镇成功打造出“幸福院+暖心食堂”的老岚村模式。

通过政府引导、社会参与的方式,充分调动社会力量参与农村养老工作,带动村里能人以实际行动反哺家乡。福山区红樱桃爱心协会会长初汉青返乡创办老岚村爱心食堂,投资建设并顺利运营回里镇老岚村幸福院,通过为老人提供免费午餐、上门送餐等方式,解决了农村孤寡、独居、空巢老年群体的吃饭问题。

(邹春霞 张懿文 林心怡)